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[VĂ RUGĂM REłINEłI: Următorul text informativ este conceput în vederea prez entării ca 
parte a colec Ńiei de materiale pentru Evaluarea Dezvolt ării Socio-Economice care poate fi 
accesat ă prin Internet şi trebuie privit ă în acest context. Remarcile introductive sunt puse  
la dispozi Ńie pe site-ul www.evalsed.info]  
 
TEHNICILE OBSERVAłIONALE 
 
Descrierea tehnicii  
 
Tehnicile observaŃionale, o formă a cercetării naturaliste, permit investigarea unor fenomene în 
contextele lor naturale de manifestare. Observarea în calitate de participant (participant 
observation) are loc atunci când cercetătorul se alătură populaŃiei, organizaŃiei sau cadrului 
comunităŃii, pentru a înregistra comportamente, interacŃiuni sau evenimente care se produc. 
Acesta se angajează în activităŃile pe care le studiază, dar prioritatea sa cea dintâi este 
observarea. Prin participare, cercetătorul se poate apropia de acŃiune şi poate înŃelege 
îndeaproape ce semnificaŃie au lucrurile pentru actori. Ca participant, evaluatorul se află într-o 
poziŃie bună pentru obŃinerea unor înŃelegeri adiŃionale, experimentând fenomenele pe propria 
piele. Acest tip de observare poate fi aplicată ca tehnică pe termen lung sau pe termen scurt. 
Evaluatorul/ cercetătotrul trebuie însă să fie prezent îndeajuns de mult timp, pentru a se integra 
în mediul şi cultura locală, pentru a fi acceptat şi pentru a se bucura de încrederea actorilor din 
respectiva locaŃie.      
 
Observarea constă în activitatea de observare a comportamentului şi a interacŃiunilor pe măsură 
ce ele se produc, dar văzute prin ochii cercetătorului. Nu se încearcă participarea ca membru al 
grupului sau al cadrului respectiv, cu toate că, în general, evaluatorul trebuie să negocieze 
accesul la locaŃia în care va avea loc cercetarea şi termenii activităŃii de cercetare. IntenŃia este 
cea de “integrare în peisaj”, astfel încât prezenŃa unui individ din exterior să nu aibă un efect 
direct asupra fenomenelor care fac obiectul studiului. Se încearcă observarea şi înŃelegerea 
situaŃiei “din interior”. 
 
Tehnicile observaŃionale au câteva puncte comune cu abordarea etnografică folosită de 
antropologişti în studierea unei culturi, cu toate că, de obicei aceştia petrec mult timp pe teren. 
Unele aspecte ce Ńin de abordarea etnografică sunt uneori încorporate în metodele 
observaŃionale, cum se întâmplă artunci când nu există interes doar pentru comportamente şi 
interacŃiuni, ci şi pentru caracteristici şi artefacte ale mediului fizic, social şi cultural. Acestea 
sunt preluate pentru a încorpora normele, valorile, procedurile şi ritualurile organizaŃiei şi pentru 
a reflecta fundalul “luat drept cert” al contextului, care influenŃează înŃelegerile 
comportamentelor, convingerile şi atitudinile diferiŃilor actori.  
 
O altă formă de cercetare naturalistă, complementară metodelor observaŃionale este analiza 
conversaŃiei şi a discursului. Această metodă calitativă studiază conversaŃia şi discuŃiile care au 
loc în mod natural în cadre instituŃionale şi neinstituŃionale, oferind înŃelegeri referitoare la unele 
sisteme de semnificaŃie socială şi la metodele folosite pentru producerea interacŃiunii sociale 
ordonate. Poate fi o tehnică utilă pentru evaluarea interacŃiunii conversaŃionale dintre agenŃii 
prestatori de servicii publice şi clienŃi, în cadrele de furnizare a servciilor. 
 
Obiectivele tehnicii 
 
Tehnicile observaŃionale pot fi aplicate în vederea colectării unor informaŃii în profunzime cu 
privire la câteva situaŃii tipice în implementarea unei intervenŃii. Metoda oferă înŃelegeri detaliate, 
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consistente referitoare la efectele intervenŃiei şi la influenŃa contextului şi este sensibilă faŃă de 
punctele de vedere susŃinute de actorii cheie şi de beneficiari. Observarea în calitate de 
participant merge mai departe, prin permisiunea accesului empiric la universul de semnificaŃii 
reprezentat la nivelul percepŃiilor al celor din interior.  
 
Metoda reprezintă o abordare deosebit de utilă atunci când un studiu vizează investigarea unui 
“proces” care implică mai mulŃi jucători (cum este cazul exemplului prezentat în Caseta 1), când 
se poate să fie importantă înŃelegerea comunicaŃiilor nonverbale, sau când consecinŃele 
comportamentale ale evenimentelor formează un punct de interes al studiului. Metodele 
observaŃionale informate de abordări etnografice mai extinse pot de asemenea oferi dovezi 
importante ce Ńin de rolul proceselor instituŃionale şi organizaŃionale şi de efectele lor asupra 
comportamentelor şi semnificaŃiilor sociale.  
 
Tehnicile observaŃionale sunt utile şi atunci când trebuie să se observe o situaŃie despre care se 
cunosc puŃine lucruri sau în cazul în care se suspectează că aceeaşi situaŃie este înŃeleasă în 
mod diferit, în funcŃie de unghiul din care se priveşte – din interior sau din exterior. 
 
Caseta 1: Evaluarea unui serviciu public pentru construirea de locuinŃe sociale   
 
Observarea etnografică a fost aplicată în cazul evaluării unei politici publice pentru construirea de locuinŃe sociale. 
Obiectivul principal a fost cel de analizare a discrepanŃei dintre obiectivele naŃionale ale acestei politici şi 
implementarea acesteia pe teren de către funcŃionarii publici aflaŃi în contact cu publicul. 
Pe durata mai multor luni, evaluatorul a însoŃit echipe de funcŃionari publici angajate de agenŃii care administrau 
asigurarea de locuinŃe pentru grupurile cu venituri mici. Împreună cu toate aceste autorităŃi, el a vizitat locuinŃele 
respective în momentul în care chiriaşii s-au instalat şi atunci când aceştia au plecat. Scopul acestor vizite a fost cel 
de apreciere a stării locuinŃelor şi de determinare a activităŃilor de reparaŃie care trebuiau să fie suportate de către 
chiriaşi sau de către agenŃia de management.   
PoziŃia de observator a dat evaluatorului posibilitatea de a se “integra în peisaj” şi de a observa aproximativ cincizeci 
de situaŃii concrete de aplicare a politicii naŃionale de către funcŃinarii publici. SituaŃiile observate au fost înregistrate şi 
s-au selectat în jur de douăzeci de cazuri/ episoade normale. Aceste cazuri au dobândit o formă scrisă, cu 
respectarea confidenŃialităŃii, şi au fost apoi prezentate actorilor din cadrul politicii, în întruniri organizate separat la 
niveluri diferite (la nivelul funcŃionarilor publici de pe teren, al şefilor de agenŃii, al autorităŃilor naŃionale).    
Evaluarea a contribuit la ilustrarea modului în care autorităŃile locale aplică regulile, a modului în care chiriaşii le 
interpretează şi a modului în care aceştia din urmă influenŃează aplicarea regulilor. 
Evaluarea a evidenŃiat faptul că chiriaşii au întâmpinat dificultăŃi în înŃelegerea motivelor care au stat la baza instituirii 
acestor reguli. łinând seama de aceste rezultate, s-au adus o serie de îmbunătăŃiri: şefii agenŃiilor au revizuit unele 
reguli şi au iniŃiat o analiză a recrutării şi a training-ului agenŃilor aflaŃi în subordine. 
 
SURSA: Philippe Warin, « L’évaluation des usagers au cours des relations de service », Les annales de la recherche 
urbaine n°47 (1990). 
MEANS Collection, 1999 
 
    
Circumstan Ńele în care se aplic ă  
 
Tehnicile observaŃionale au fost utilizate în vederea înŃelegerii modului de funcŃionare a 
politicilor din domeniul educaŃiei, sănătăŃii (ex diagnostic, îngrijire), a justiŃiei şi sistemului penal, 
în domeniul cercetării ştiinŃifice, transportului urban şi locuinŃelor sociale. În cadrul de lucru al 
evaluării, tehnica este recomandată în special pentru observarea proceselor de interacŃiune 
dintre administratori şi publicul lor.  
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Se pare că tehnicile observaŃionale nu au fost extensiv folosite în contextul evaluării programelor 
socio-economice. În ciuda acestui fapt, tehnica este foarte potrivită anumitor intervenŃii din sfera 
Fondurilor Structurale, spre exemplu celor care se adresează publicului şi care sunt mai dificil de 
observat prin intermendiul unor tehnici frecvent utilizate de cercetare sau anchetă (ex şomerii pe 
termen lung, sau consumatorii de droguri). 
 
În exemplul de mai sus, cercetătorul a realizat şi o analiză etno-metodologică. Metoda a fost 
aplicată pentru a studia raŃionamentele de zi cu zi la care apelează indivizii (funcŃionarii publici, 
beneficiarii, utilizatorii, etc) pentru a judeca situaŃiile întâlnite şi acŃiunile colective în care sunt 
implicaŃi. 
 
Dacă este aplicată adecvat ca metodă non-invanzivă, observarea poate fi utilizată pentru a 
studia comportamentul spontan al acelei părŃi a populaŃiei care este reticentă în acceptarea 
formalismului anchetelor pe bază de chestionar sau în oferirea unor informaŃii valabile. Este 
singura tehnică la care se poate recurge atunci când există dificultăŃi serioase în obŃinerea 
accesului in  teren, spre exemplu în cazul conflictelor cu organizaŃiile responsabile de 
implementare sau când comportamentul beneficiarilor este parŃial ilegal sau neregulamentar. 
Tehnica devine deosebit de interesantă dacă evaluarea este lansată în scopul îmbunătăŃirii 
regulilor presupuse a fi ineficiente. 
 
Datorită caracterului lor inductiv, metodele observaŃionale pot fi utilizate pentru a surprinde 
efectele unei intervenŃii a cărei funcŃionare nu este bine cunoscută. Abordarea este cu 
precădere utilă atunci când există bănuiala că cei care implementează intervenŃia şi acei membri 
ai publicului care beneficiază de pe urma ei, nu percep realitatea în acelaşi mod.  
 
Pe de altă parte, tehnica necesită mult timp şi generează un volum mare de date care trebuie să 
fie procesate şi analizate detaliat. Utilizarea cadrelor de lucru observaŃionale structurate poate 
contribui la depăşirea acestei limitări, făcând posibilă şi agregarea datelor şi efectuarea unor 
generalizări. De asemenea, tehnica presupune abilităŃi considerabile din partea cercetătorului 
pentru a absorbi şi reflecta cu acurateŃe comportamentul actorilor cheie, iar procesul de 
“integrare în peisaj” a cercetătorului poate dura destul de mult, ceea ce va face ca şi 
comportamentul normal al participanŃilor să întârzie.   
 
Principalii pa şi implica Ńi 
 
Metodele observaŃionale implică în general următorii paşi:  
 
Pasul 1.  Alegerea situa Ńiilor de observat: Parametrii pentru observare se definesc în prealabil 
în relaŃie cu interesele celor care contractează evaluarea şi a altor actori cheie. Aceştia sunt 
parametri de interacŃiune sau negociere între actorii publici şi beneficiarii politicii evaluate. 
Cercetătorul negociază accesul la locul de observaŃie cu părŃile relevante (informal, în cazul 
observării în calitate de participant).  
 
Pasul 2.  Observarea:  Observatorul urmăreşte cursul interacŃiunii, având grijă să influenŃeze 
cât mai puŃin posibil comportamentul actorilor. Această activitate constă în luarea de notiŃe şi în 
efectuarea de înregistrări audio-vizuale (cât mai discret posibil). Observatorul poate lua notiŃe în 
absenŃa subiecŃilor cercetării sau imediat după încheierea vizitei.  
 
Acest pas nu poate fi limitat la simpla observare ci trebuie completat cu analize organizaŃionale 
sau instituŃionale astfel încât să identifice modalităŃile în care trăsăturile sociale, culturale şi fizice 
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ale mediului influenŃează relaŃiile dintre actori. Observatorul trebuie să înregistreze cât mai multe 
informaŃii posibile şi să îşi formeze din interior o viziune asupra contextului. 
 
Pasul 3.  Analiza materialului: O abordare de procesare a materialului obŃinut este analiza 
evenimentelor observate în termeni de secvenŃe caracteristice. Fiecare înregistrare este “tăiată” 
ca la împărŃirea unui film pe secvenŃe.  
 
Observatorul identifică “afirmaŃiile evaluative”, adică propoziŃiile care exprimă o judecată de 
valoare implicită sau explicită. SecvenŃele tipice şi analiza lor se concentrează asupra acestor 
afirmaŃii şi relevă modul în care este judecată politica pe teren. Utilizat în acest fel, instrumentul 
poate da un nou sens validităŃii şi eficacităŃii politicii.    
 
Pasul 4.  Analiza secven Ńelor tipice împreun ă cu actorii.  SecvenŃele tipice şi afirmaŃiile sunt 
rescrise sau modificate pentru a li se conferi anonimatul, fiind ulterior prezentate reprezentanŃilor 
persoanelor observate, în vederea surpinderii comentariilor şi reacŃiilor acestora. Acest pas 
asigură nedeformarea lor odată cu scoaterea din context, oferind, pentru fiecare secvenŃă, chei 
de interpretare recunoscute şi validate de “comunitatea” studiată. 
 
 
Avantaje şi limite 
 
Observarea este o metodă generică de colectare, interpretare şi comparare a datelor, având în 
comun aceste caracteristici cu metoda studiului de caz. Prin urmare, ea este potrivită pentru 
analiza efectelor unei intervenŃii inovative sau nefamiliare şi, în special, pentru clarificarea 
factorilor de confuzie care influenŃează aparentul succes sau eşec al intevenŃiilor evaluate. 
 
Tehnicile observaŃionale servesc la dezvăluirea discrepanŃei dintre modul în care intervenŃiile 
publice sunt înŃelese la un nivel înalt al procesului de decizie şi modul în care sunt înŃelese pe 
teren; subliniază interpretarea acesteia de către indivizi într-o situaŃie operaŃională. 
 
Observarea este în general limitată la un număr redus de parametri. Generalizarea este în 
consecinŃă posibilă numai dacă intervenŃia este îndeajuns de omogenă de-a lungul mai multor 
cadre.  
 
Se bazează pe date spontane sau naturaliste, adunate de către un observator independent şi 
experimentat. Soliditatea observaŃiei depinde într-o mare măsură de know-how-ul analistului-
observator.  Cu toate acestea, este posibilă introducerea unui şablon observaŃional structurat 
care poate fi utilizat de către cercetătorii mai puŃin experimentaŃi, atunci când se colectează date 
dintr-un număr mai mare de contexte. 
 
În pofida avantajelor sale, observarea impune o pregătire meticuloasă pentru a permite 
observatorului să se integreze în contextul observat fără a deranja pe nimeni, precum şi 
alocarea unui interval considerabil de timp pentru colectarea datelor, aspecte care fac ca 
abordarea să fie una costisitoare. 
 
Tehnica permite obŃinerea datelor în situaŃii dificile, atunci când nu se poate recurge la alte 
tehnici de anchetă.  
 
Un avantaj major al folosirii tehnicilor observaŃionale, în special al celor bazate pe Teoria de la 
locul cercetării (Grounded Theory), este că ele pot capta date neaşteptate, pe care alte metode 
le pot omite. Cercetătorul nu defineşte categoriile de date înainte de a ieşi pe teren ci este 
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deschis la ceea ce va întâlni la locul cercetării – teoria se conturează pornind de la datele 
existente în teren; ea nu este predefinită, influenŃând astfel datele colectate.   
 
Gradul în care observatorul poate fi prezent fără a deranja sau influenŃa subiecŃii cercetării, nu 
este niciodată nul; este de regulă de recomandat ca observatorii să fie în permanenŃă conştienŃi 
de impactul lor asupra mediului pe care îl cercetează şi să Ńină cont de acesta în procesul de 
colectare a datelor. În observarea în calitate de participant, cercetătorul urmăreşte să devină 
parte a unei comunităŃi sau a unui mediu şi nu să menŃină un statut detaşat.  
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Termeni cheie 
 
Observarea în calitate de participant  
Cercetare etnografică  
 
 


